

新闻朋友圈

冲刺6连冠·

文明每一天

98个社区的家风联动，11万人次的传承宣言

自今年3月份开始，2018年大连市文明家庭年度宣传活动持续进行了9个月的时间，期间有优秀文明家庭故事在报纸上的展示；晒家谱、评家训、家庭文明用语的征集；在清明节、母亲节和儿童节三次向公众以参与互动的方式推广宣传文明家庭建设的意识，获得很好的反馈，参与人次达11万之多。晒家谱、评家训、家庭文明用语征集三项活动共发动98个社区参与，经过三轮筛选，共征集家训500余条，复选筛选出100条，最终选出50条家训进入可推广行列；家庭文明用语共征集1000余条，复选筛选出200条，最终选出30条家庭文明用语建议，向市民家庭进行推荐。

2018年初，当78个大连市首届文明家庭故事被推荐给市民的时候，太多人被其中浓浓的亲情打动，重情义的大连人从故事细节中获得了启发，于是，78个家庭的故事无声而迅速地成为了250多万户大连家庭的追随目标。

文明家庭建设宣传一直都是社区工作的重中之重，尤其最近几年，以“文明家庭”为主题的社区活动屡见不鲜，而且形式上由过去的单一化向多元化转变。每个社区都有被大家口口相传的榜样家庭，通过社区的不懈努力和榜样家庭的引领，人们看到文明家庭建设的力量和必要性，从而也越来越注重自己家庭的文明建设。



本版图片均为资料片

78个文明家庭的启发 250多万户大连家庭的追随



壹

分享会和情景剧社
晒出身边动人故事

如今的社区活动早已摒弃了过去简单的联欢形式，这不，今年春天，星海公园社区就举行了一场主题为“聆听幸福声音，分享我们的故事”分享会，社区特别邀请到辖区内6个“最美”家庭，带着他们的家庭故事在活动中跟大家分享。3对50年婚龄的夫妻通过他们的讲述，让在座的参与居民学习反思，长久婚姻中该如何相处、经营。“感谢你这么多年对家庭的付出，你辛苦了……”与老伴相濡以沫73年，已96岁高龄的栾德盛老人满怀深情地诵读了自己在活动前偷偷写给妻子的信，不仅让妻子感动得留下了眼泪，更是打动现场所有人。

星海公园社区有分享会，前革村有宣讲团。宣讲团是由前革村评选出的孝悌家庭、花样家庭、文明家庭的代表组成，在宣讲故事会上，代表们先后讲述了自己家庭的感

人故事，诉说心目中对“最美家庭”的理解，一个个温暖的平凡故事以及真实感人的家庭事迹让参与居民动容。社区妇联又以“最美家庭”家风故事宣讲为契机，结合“书家谱、习家训、晒家风”系列活动，不断增强家庭文明创建工作的辐射范围和影响力。

在西苑社区有一支成立12年之久的情景剧社，成员都是社区居民。情景剧社成立至今，已经成功演出上百场，而其中大部分都是围绕文明家庭建设主题，进行编剧并表演的。经常出演儿媳角色的居民告诉记者，因为故事就来自身边，所以感同身受，每一次排练演出，都会触动自己、反思自己。

前不久，星语家社区还举办了“寻找最美家庭”活动。围绕文明家庭建设这个主题，每个社区都在不断尝试不同的切入点 and 形式，让文明家庭建设意识深入人心。

贰 社区里的榜样 居民们都主动学习

榜样的力量是无穷的，因此，社区一边积极开展文明家庭建设活动，一边也不忘挖掘老百姓身边的榜样家庭。记者每次到社区采访，大家都能跟你说出在自己社区口口相传的榜样家庭。

家家乐社区的许慧家庭是个学习型家庭，家庭群里，经常有家人上传自己读到的好书、好文字。许慧夫妻俩也是发挥各自特长，经常一个编剧，一个演出，积极参与社区活动。提到许慧家庭，家家乐社区居民几乎没有不知道的，都表示要向他们学习。

提起和合居社区的李荣，街坊四邻无不竖起大拇指，纷纷称赞道：“她可是咱这的大能人，不仅能把家庭操持得井井有条，还把外面的事业搞得风生水起！”李荣不仅在群众中口碑好，更重要的是，她还拥有幸福和谐的家庭。她上有近90岁高龄的老父母，下有咿呀学语的小孙子，在这四世同堂的大家庭里，李荣有好妻子、好女儿、好母亲、好婆婆、好奶奶五种不同角色，哪一个角色当得都不赖。

兰园社区的杨从浩家庭今年的成绩就更突出了，不仅仅是所在社区、街道的人知道他们的故事，父女俩互写100封信悼念家人的事儿经媒体报道后，他们还成了全网红人。大家除了佩服父女俩的坚持，还被他们家人间的沟通方式所打动。今年中秋节前后，杨从浩父女还参与了马栏街道举行的“心灵的团圆，是最温柔的家风”社区论坛活动，积极分享他们的家庭故事。

如今，人们对文明家庭建设，对家文化都有了更深入的理解，也有了更好的实践。就说写家谱一事，过去人们别说是写家谱了，真正了解的人恐怕都没有几个。但如今，富民社区、大辛寨子村都有居民书写完善了自家家谱。辛寨子街道更是统一印刷家谱册子分发给全街道居民，鼓励大家书写自家家谱，建立自己的家文化。

一个对家庭有责任感的人，通常对单位及国家、民族、社会也会有责任感；一个人的家庭和谐，他的身心也会比较和谐，他在单位、在社会公共生活领域里面也会和谐。如果千千万万个家庭都和谐了，大家的身心都平和了，也会给社会和谐带来很多利好力量。 记者赵永娟

大连市文明家庭
“七个一”建设

- 到共同的传承信念
- 一位家庭顾问
- 一处家庭留言板
- 一部家庭生活微电影
- 一本家庭日记
- 一个家庭公约
- 一份家庭家训